2003年3月全国统一标准测试

理科综合能力测试（统编教材版）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分.第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至12页.共300分.考试时间150分钟.

第Ⅰ卷(选择题　共132分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上.

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上.

3.考试结束，监考人将本试卷和答题卡一并收回.

本卷共22小题，每小题6分，共132分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1.下列关于病毒的不合理应用是

A.用动物病毒防治害虫

B.用噬菌体治疗一些细菌性疾病

C.用噬菌体控制烧伤部位的绿脓杆菌感染

D.用肝炎病毒注射到人体治疗寄生虫疾病

2.图1是某细胞进行繁殖时可观察到的几个时期，用L～P表示，有如下叙述
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图1

①N期有8个染色体　②P期紧接着L期　③P期与M期细胞内DNA含量相等　④M期一条染色体包括两条染色单体

其中正确的是

A.①②③


B.①④


C.②③④


D.①③

3.图2为人体细胞能量代谢示意图，下列相关叙述中正确的是
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图2

A.A、B、C三个阶段构成有氧呼吸过程，其中在线粒体内完成的是B、C，产能最多的是B阶段

B.A、B阶段能参与C阶段反应的物质是［Ｈ］，若葡萄糖为1mol，则Y值约为1615 kJ

C.D、E阶段的能量代谢均属能量的转移；D过程既实现了高能磷酸键的贮存，又可以保证生命活动的部分能量供应

D.胰腺细胞合成酶蛋白时，E过程将以渗透能形式利用能量，分泌胰岛素时，则以化学能形式利用能量。E过程说明ATP是“能量货币”
4.农业上为了充分利用土地和光能，可以采用套种的方法(即两种或几种农作物间行种植)。图3表示几种常见作物的光合强度与光照强度的关系，据图指出下列哪组套种方法最能充

分利用光能
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图3

A.甘蔗和水稻
B.玉米和大豆

C.玉米和甘蔗
D.水稻和大豆

5.下表是有关紫茉莉枝色遗传的一系列杂交实验，根据实验结果所作的正确推测是
	接受花粉的枝条
	提供花粉的枝条
	种子(F1)发育成的枝条

	绿色
	绿色
	绿色

	
	白色
	

	
	花斑
	

	白色
	绿色
	白色

	
	白色
	

	
	花斑
	


①F1的枝色与母本接受何种类型的花粉无关

②F1的枝色完全由母本的表现型决定

③实验表明紫茉莉枝条绿色对白色呈显性

④紫茉莉枝色遗传符合基因分离规律

A.①②


B.①②③


C.①②④


D.②③

6.城市大面积绿化既能美化城市，又能净化城市，还能控制温室效应，其控制温室效应的化学依据是

A.绿色植物光合作用能释放氧气

B.植物发达根系可防止水土流失

C.绿色植物可以吸收转化CO２气体，降低空气中CO２浓度

D.森林覆盖可以起防风，阻挡流沙作用

7.下列说法或操作正确的是

A.用浓硫酸配制一定浓度的稀硫酸时，只需用到容量瓶、量筒、滴管、玻璃棒

B.做过银镜反应实验的试管通常用稀硝酸洗涤

C.做中和滴定实验时，锥形瓶用蒸馏水洗净后，没用待测液润洗，将导致结果偏低

D.往0.1mol·L-1NaOH溶液与0.5mol·L-1CuSO４溶液等体积混合制得的Cu(OH)２浊液中滴入某病人尿液，若无红色沉淀生成，可诊断该病人没患糖尿病

8.某结晶水合物化学式为R·nH２Ｏ，其式量为M。25℃时，将a g该晶体溶于b g H２Ｏ中恰好形成V ml饱和溶液。下列表示式正确的是

A.饱和溶液物质的量浓度为：
[image: image4.wmf]MV

n

M

a

)

18

(

1000

-

 mol·L-1
B.饱和溶液溶质的质量分数为：
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C.25℃时R的溶解度为：
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D.饱和溶液的密度为：
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9.正如“PH为溶液中的c(H+)的负对数”一样，“POH则是溶液中［ＯＨ-］的负对数”。在下列所表示的溶液中，一定呈中性的是

A.由等体积、等物质的量浓度的一元酸跟氢氧化钠溶液混合所形成的溶液

B.［H+］=1×10-7mol·L-1的溶液

C.PH=14-POH的溶液

D.PH=POH的溶液
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图4

10.如图4所示，按A图装置进行实验，若图B的X轴表示流入电极的电子的量，则Y轴不可能表示的是

A.［Ａg+］







B.［NO
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C.溶液的pH







D.银棒质量

11.钠在干燥的空气中形成的氧化物0.7 g，溶于水后，可被0.25 mol·L-1的盐酸80 mL恰好中和，则钠的氧化物的成分是

A.Na２Ｏ


B.Na２O与Na２Ｏ２
C.Na２O２


D.Na２Ｏ与NaO２
12.一定量铁粉与400 mL、1 mol/L的HNO３溶液恰好完全反应，还原产物为NO，对该反应的叙述正确的是

A.生成的溶液一定呈黄色

B.被还原HNO3物质的量为0.1 mol

C.氧化产物物质的量一定为0.1 mol

D.参加反应的铁粉质量一定为5.6 g

13.某容积可变的密闭容器中放入一定量的A和B混合气体，在恒温恒压下发生反应：A(g)+2B(g) 
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 2C(g)，5 min后达到平衡时容器体积为V L，且气体C的体积分数为50%，下列推断中正确的是

A.平衡时容器中混合气体密度比反应开始时小

B.开始时容器体积为1.25V L

C.反应过程中反应速率为0.1mol·L-1·min-1
D.A的转化率为25%

14.化合物丙由如下反应得到：

C４Ｈ10O
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则丙的结构简式不可能的是

A.(CH３)２ＣＢrCH２Ｂr




B.CH３ＣＨ（ＣＨ２Ｂr）２
C.CH３ＣＨ２ＣＨＢrCH２Ｂr



D.CH３ＣＨＢrCHBrCH３
15.验钞机发出的“光”能使钞票上的荧光物质发光；家用电器上的遥控器发出的“光”用来控制电视机、空调器，对于它们发出的“光”，下列说法中正确的是

①验钞机发出的“光”是红外线 ②遥控器发出的“光”是红外线 ③红外线是由原子的内层电子受到激发后产生的 ④红外线是由原子的外层电子受到激发后产生的

A.①④


B.②④


C.①③


D.②③

16.由分子动理论及能的转化和守恒定律可知

A.扩散现象说明分子间存在斥力

B.布朗运动是液体分子的运动，故分子在永不停息地做无规则运动

C.理想气体作等温变化时，因与外界存在热交换，故内能改变

D.温度高的物体的内能不一定大，但分子的平均动能一定大
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17.在注满水的玻璃试管中放入一个乒乓球并将试管密封，然后固定在水平放置的转盘上，让转盘绕竖直轴OO′在水平面内转动起来，试管与转盘始终保持相对静止，如图5所示，则乒乓球将会

A.向外侧运动






B.向内侧运动

C.保持不动






D.左右振动

18.一物体静止在升降机的地板上，在升降机加速上升的过程中，地板对物体的支持力所做的功等于
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A.物体势能的增加量

B.物体动能的增加量

C.物体动能的增加量加上物体势能的增加量

D.物体动能的增加量减去物体势能的增加量

19.电子只受电场力，在单个正点电荷的电场中，只要初速度取得恰当，可以

①沿某条电场线运动 ②沿某条等势面运动 ③做匀速直线运动 ④做匀加速直线运动
其中正确的是

A.①②


B.①③


C.②③


D.①④

20.如图6所示，a为带正电的小物块，b是一不带电的绝缘物块，a、b叠放在粗糙的水平地面上，地面上方有垂直纸面向里的匀强磁场，现用恒力F拉b物块，使a、b一起无相对滑动地向左加速运动，那么，在加速运动阶段，a、b间的摩擦力的方向及大小变化情     况为
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图6

A.向左，增大

B.向左，减小

C.向左，不变

D.先向左后向右，先减小后增加

21.如图7所示，沿波的传播方向上有间距为1 m的六个质点a、b、c、d、e、f，均静止在各自的平衡位置，一列横波以1 m/s的速度水平向右传播，t=0时到达质点a，质点a开始由平衡位置向上运动，t=1s时，质点a第一次到达最高点，则在4s＜t＜5s这段时间内
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图7

A.质点c的速度逐渐增加
B.质点a的加速度逐渐减小

C.质点e向下运动
D.质点f向上运动

22.如图8所示，磁带录音机既可用作录音，也可用作放音，其主要的部件为可匀速行进的磁带a和绕有线圈的磁头b，不论是录音或放音过程，磁带或磁隙软铁会存在磁化现象，下面对于它们在录音、放音过程中主要工作原理的说法，正确的是
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图8

A.放音的主要原理是电磁感应，录音的主要原理是电流的磁效应

B.录音的主要原理是电磁感应，放音的主要原理是电流的磁效应

C.放音和录音的主要原理都是磁场对电流的作用

D.放音和录音的主要原理都是电磁感应

2003年3月全国统一标准测试

理科综合能力测试（统编教材版）

第Ⅱ卷(非选择题　共168分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共7页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中.

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚.

本卷共12小题，共168分.

[image: image16.png]



图9

23.(12分)如图9所示的是某高等生物细胞局部结构示意图，请据图回答：

(1)若将图中①放入含有胰液的试管中，在适宜的条件下充分处理，最先得到的产物应是__________________。实验后期还得到了脱氧核苷酸，这说明____________________。

(2)该细胞处在_________________________________期，该细胞有___________个染色体组。

(3)已知基因A位于①上，基因b位于②上，则该生物体体细胞可能的基因型是______________________，该细胞最可能的基因型是_________________________。
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图10

24.(10分)为检测光质(不同波长的光)对水生黑藻光合作用强度的影响，现提供下述材料：红、绿、白三种颜色的40 W的灯泡数个、试管数只、黑藻、pH试纸、石蜡油、       NaHCO３溶液。请完成下面的实验设计并回答有关问题：

实验开始步骤：在温度为20℃环境条件下，按图10组装的实验装置……

(1)写出后面实验设计的主要步骤：___________________________________________。

(2)请预测并简要分析上述实验结果：                                          。

(3)若只有一枝黑藻作为实验材料，简要写出实验设计步骤：_____________________
                                                                          。

(4)若不增加实验用具，指出另一种检测该实验结果的简便方法：__________________。

(5)若上述实验效果不明显，请设计一种增加光合强度的方法：_____________________。

25.(6分)近些年来，棉铃虫在我国大面积爆发成灾，造成巨大的经济损失；随之而来，化学农药的产量和种类也在逐年增加，但害虫的抗药性也在不断增强。针对这种情况，我国科学家采用基因工程技术，开展了“转基因抗虫棉”的研究，成功地将细菌的毒蛋白基因导入到棉花细胞中，从而使棉花植株的细胞内能合成这种毒蛋白。以后棉铃虫再啃食这种棉花时，就会摄入毒蛋白，虽吃得很饱，但不能消化，最后只能慢慢饿死。这就是转基因抗虫棉不易受到害虫侵害的原因。据以上材料，分析回答下列问题：

(1)细菌的基因之所以能嫁接到棉花体内，原因是________________________________。

(2)科学家预言，此种“转基因抗虫棉”独立种植若干代以后，将出现不抗虫的植株，此现象来源于____________________________。

(3)转基因技术涉及到生命科学中的哪些研究领域及原理(各举一例)。

__________________________________________________。

26.(10分)氮元素是构成生物体的最主要元素之一，在动植物生命活动中起着主要的作用，在自然界中各种含氮物质经过复杂的新陈代谢和化学变化，而实现氮元素的循环，维持自然环境中的氮平衡，图11是自然界中氮循环以及有机物在生物体代谢的部分过程示意图，请分析回答：
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图11

(1)微生物在氮循环中有重要作用，例如生活在大豆根部的根瘤菌能参与上图中①过程，根瘤菌和豆科植物的关系在生物学上称为_________________________。

(2)在人体内，发生在细胞外的过程是__________________。(图中序号表示)

(3)图中［H］的代谢去向及其意义是____________________________，如果细胞内［Ｈ］的含量增多，而ATP的含量减少，则很可能是控制合成________________________的基因发生了突变。

27.(12分)已知RCH=CH２
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RCH２ＣＨＯ，下图表示有机物A、B等发生一系列反应的变化关系：
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其中X与Y互为同分异构体，其分子式为C６Ｈ12O２，F与C，D与E分别互为同系物，A的密度在标准状况下为1.25g·L-1。请回答下列问题：

(1)写出结构简式B_____________________或____________________。

(2)写出反应类型反应①___________________；反应②_____________________；反应③____________________。

(3)写出反应③的化学方程式：______________________________。

28.(14分)现有Fe、Cu组成的合金，其中Cu、Fe的总物质的量为a mol，Cu的物质的量分数为x；研成粉末后，全部投入含b molHNO３的稀溶液中，微热使其充分反应，且硝酸的还原产物只有NO，试回答下列问题：

(1)若剩余的残渣只有Cu，则溶液中含有的金属离子为___________________________。(写出所有可能情况)

(2)当溶液中金属离子只有Fe2+、Cu2+时，则b的取值范围是(用a、x表示)______________。

(3)当x=0.5时，溶液中Fe３＋与Fe２＋的物质的量相等时，在标准状况共产生672 mL气体。求a、b的值。

29.(13分)A、B、C、D、E五种含氧化合物，(除氧元素外)还有一种元素X相同，它们之间转化关系如下：

a、A+O２→B
b、B+H２Ｏ→A+C
c、A+B+H２Ｏ→D
d、2B
[image: image21.png]


E(a、b、c均未配平)

回答下列问题：

(1)元素X的符号是_______________________________。

(2)写出b反应的化学方程式并标出电子转移的方向和数目。

(3)写出c反应的化学方程式。
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图12

30.(20分)图12是化学实验室中制氯气的发生装置。制氯气时，可以通过控制分液漏斗中液体的流速来调节反应速率，但不能使气体的产生随时停止。

(1)写出实验室制氯气的化学方程式______________________________________。

收集方法_____________________干燥剂______________________。

(2)某实验小组想利用图12实验装置加以改装来制取CO２，并保证实验过程中既能控制反应速率，又能使气体的放出随时停止。可供选择的药品和用品：浓盐酸、稀盐酸、稀硫酸、碳酸钠粉末、大理石颗粒、铜网、穿有铜丝的双孔软木塞(铜丝可上下移动)等。

①所选择的药品是___________________________。

②实验装置如何改装：____________________________。

③停止制气时的实验操作方法是_________________________。

31.(17分)在测定两节干电池组成的电源的电动势和内电阻(约为2 Ω)的实验中，提供的器材如下：电流表A(量程0~400 mA，内阻rA=5 Ω)，电压表V(量程为0~3 V，内阻         8 kΩ~10 kΩ)，滑动变阻器R(0~10 Ω，2 A)，开关S，导线若干，另备有待测的干电池        2节.
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图13

(1)如图13所示，下面几个测量电动势E及内阻r的实验电路图中符合要求的是_________________________.

(2)按(1)的电路进行实验，选取两组测量值，列出计算E和r的方程式.

32.(15分)如图14所示，直杆ab搁在半径为r的固定圆环上以速度v匀速平动，求直杆ab运动到图示位置时，杆与环的交点M的速度的大小和方向.(已知ab⊥ON，∠MON=θ)

33.(18分)在点电荷-Q的电场中的某一点，质子具有E0的初动能就

可以逃逸此电场的束缚，设α粒子的质量和带电量分别为质子的4倍和2倍，求α粒子从点电荷-Q的电场中的该点逃逸此电场束缚所具有的最小动能是多少?

34.(21分)如图15(甲)所示，两平行金属板间接有图15(乙)所示的随时间变化的电压U，板长L=0.4m，板间距离d=0.2m，在金属板右侧有一边界为MN的匀强磁场，磁感应强度B=５×10-3T，方向垂直纸面向里.现有带电粒子以速度v0=105 m/s，沿两板中线OO′方向平行金属板射入电场中，磁场边界MN与中线OO′垂直，已知带电粒子的荷质比
[image: image24.wmf]m

q

=108 C/kg.粒子的重力不计，在每个粒子通过磁场区域的极短时间内，电场可视作恒定不变，求：

(1)t=0时刻射入的粒子在磁场中的入射点和出射点间的距离.

(2)带电粒子进入磁场时的最大速度的大小和方向.

[image: image25.png]/v

L





图15










图５








图14








PAGE  
—1—

_1109484246.unknown

_1109484821.unknown

_1109485630.unknown

_1109487642.bin

_1109487807.bin

_1109486393.unknown

_1109484881.unknown

_1109484406.unknown

_1109484185.unknown

_1109484216.unknown

_1109484149.unknown

_1095943835.bin

